

# 湖泊的历史

## ——沐浴唐风宋雨 承载明清浮华

### 竹丝湖：深藏无为西南山区的绿珠

竹丝湖在无为西南端的牛埠镇境内，它是无为境内最大的天然淡水湖泊。湖心有小岛10余处，似星星点缀。

竹丝湖原名横山湖，又叫黑沙湖。因湖周山多，每年汛期洪水暴发，将山上的竹丝冲入湖内，当地群众撒网打鱼时，渔网带上许多竹丝，故后改称为竹丝湖。

竹丝湖美，美就美在竹丝湖水。而沿岸的山也是美丽的景色，三公山似海浪翻滚，绵绵不断。裂山浅可观底，深不可测，相传这道山是地藏王坐裂而开。横山与益山恰似一对情人卧躺

### 女山湖：休眠火山边的淡水湖

明光市邵岗乡境内，有安徽省第二大淡水湖——女山湖。

女山湖有一座山，名女山，女山为一座休眠火山。山之西、北、东三面是一片十五万亩的水面，这便是女山湖。民间传说女山湖上原有一摆渡老人，因叉鳖十拿九稳，被称为鳖爷。鳖爷有一女儿，名玉女，生得如花似玉，与渔人庞龟相恋。正值两人欲择日成亲之时，恶霸王爷看中了玉女，要娶她做小老婆，一天，王爺带人上门抢亲，与庞龟打了起来，庞龟力大无比，无人近身，王爺命开弓射箭。当箭穿透庞龟胸膛之际，庞龟也将手中利箭掷出，正中王爺心窝。王爺死了，庞龟倒在船板上，庞龟的尸体漂到女山湖边的旧县镇西，长出一座山，人称龟山，即现在的凌云圩旁龟头咀。玉女也殉情而死，尸体漂到湖边，长出一座山，便是玉女山，即现在的女山。

在竹丝湖东岸。

黄龙桥山传说是二郎神一肩挑运而来，并约定在半夜子时架起桥梁，错过此时则不成，结果由两位石婆泄露了天机，桥未架成，便留下了两座桥墩。

不仅如此，它的周围还遍布许多名胜古迹，古代屯兵扎寨的万丈楼，西汉樊哙将军练兵用的擂鼓墩；明太祖朱元璋令兵为马娘娘筑成的梳妆台；太平军将领李秀成率兵渡江经过的龙门桥；抗日英雄戴安澜将军的故居遗址；还有世世代代留下诸多美丽传说的石婆婆、晒刀石、演马岗、将军庙等。

女山湖的银鱼据说比太湖银鱼和巢湖银鱼还早上百年。相传张果老在女山仙人洞小憩时被一群白羊吵吵闹闹，搅了好觉，气得将这群白羊点化成石。雪白的羊毛没有变成石头，脱落后被风吹雨淋流入女山湖。时间一长，长成了一种细细长长的小鱼。因这小鱼银白无鳞，被人叫作“银鱼”。

女山湖所产银鱼，属鱼中上品。消息传开，捕捞的人也渐渐多了起来。先是自家食用，后食用的人多了，鱼市就有了买卖。一日，县太爷把这种鱼推荐给知府，知府吃后觉得很有特色，口味甚佳，于是令人每日捕捞送上。后知府为讨好官中高官，挑选出一批长短均一寸左右的精品献入官中，经御厨精心煮成银鱼羹让皇上去品尝，皇上一连吃了两碗，连称“鲜！美！”从那以后，女山银鱼便成了贡品。

### 黄陂湖：庐江最大的生态湖泊湿地

黄陂湖，是庐江的最大生态湖泊湿地。呈现在人们面前是“湖中有田，田中有湖，人湖共居”的丘陵山水风貌，水陆相通，素有“庐江黄陂湖，皖中小巢湖”的美称。

清康熙《庐江县志》载，过去黄陂湖流域水草肥沃，曾有大量麋鹿群在此活动。据统计，境内野生植物150多种，野生动物90多种。

黄陂湖流域可上溯到汉代，为水泽之地，历史上曾设过临湖县。自古以来，为庐江县城通往芜湖、南京等地的主要水道，原先为白湖、排子湖、后湖、黄陂湖、沙湖与巢湖相连的5个小湖。50年代抽白湖之水，围湖垦荒造田，筑起一道道圩埂堤坝，建省劳改农场，使该流域的水情发生了根本的变化，形成现在的黄陂湖。

### 龙感湖：“不越雷池一步”的出处地

“不越雷池一步”是今天人们常常引用的一句成语，典出东晋丞相庾亮《报温峤书》：晋咸和二年，历阳太守苏峻反，东晋都城建康（今南京）被围，驻守寻阳的平南将军温峤准备率大军驰援，庾亮回书劝阻道：“吾忧西陲，过于历阳，足下无过雷池一步也。”（见《晋书·庾亮传》）。

那么，庾亮所说的雷池在哪里呢？

即今日黄梅县和宿松县共有的龙感湖。

龙感湖的变迁也证明，它就是古代的大雷池。在春秋战国至秦汉时期，江南的鄱阳湖和江北的大雷水，原是连成一片的汪洋大泽，统名“彭蠡泽”。这个大雷池恰恰就在寻阳（即今黄梅县）的东面。唐宋元以后，随着湖面的缩小和分割，“大雷池”之名逐渐被各区域性湖名代替。在黄梅境内的大湖叫感湖、源湖；在安徽宿松境内的叫龙湖、官湖等。

# 七星彩大奖得主捐款“献爱心”

星报讯（高峰）近日，省体彩中心举行了简短的大奖得主捐款转交仪式。

5月31日晚，七星彩第15062期全国中出9注，其中一注花落安徽宿州。6月14日上午，大奖得主汪先生（化姓）在子女的陪同下来到省体彩中心欣然领奖。在领取了382万元的大奖之后，这位大奖得主决定为慈善事业贡献自己的力量。他从媒体上得知合肥有一个叫李沐优的1岁小朋友，患有先天性双眼眼角膜巩膜化疾病，现在左眼处于失明状态，右眼做了眼角膜移植，但效果不理想。自手术后，每20天就需要去上海做一次检查，每次费用在4000元左右，巨额的手术费和治疗费让这个家庭陷入了困境。得知这个消息，汪先生决定捐款5万元，帮助这个家庭渡过难关。

省体彩中心在得到这笔善款之后，及时与安徽省红十字会取得联系，根据

捐赠人的意愿，火速将善款转交给李沐优小朋友的家人，将该款项专门用于治疗，不辜负捐款人的意愿。

在捐赠仪式上，省体彩中心主任张振说：“中奖彩民汪先生是体彩彩民的代表，他有一颗胸怀大爱的公益心，是为国家公益事业默默奉献的普通一员，也是一位值得敬佩的中奖者，他用自己的善行为困难的人送去‘及时雨’，在这点上完美的阐释了体彩大爱无疆的公益精神。我们也期待这种人与人之间的爱心接力传递和延续下去。”

在活动仪式上，李沐优小朋友的父亲李照三向所有关心帮助的朋友汇报了近期的情况，李沐优的病情仍在治疗之中，这笔善款的及时援助，给前一阶段的治疗得到巨大帮助。李照三表示，一定会努力工作，克服困难，照顾好家庭，努力报效社会，不辜负公益爱心人士无私帮助。

### 滁城老彩民 中60注大乐透

星报讯（曹落落）近日，大乐透游戏第2015122期开奖，位于滁州市长乐小区的体彩21057网点中出大乐透四等奖60注，合计奖金12000元。

中奖彩民是一位年过半百的李先生，他是体彩的铁杆粉丝，热衷体彩各种玩法。近日，李先生闲来无事，同往常一样来到了21057网点。第二天，当李先生再次来到21057网点时，发现自己购买“掏空奖池”的60注大乐透彩票，虽然没中一等奖，但中了3+2，也就是4等奖60注，合计奖金12000元。这可把他乐坏了，李先生说，体彩就是他平时最大的乐趣和消费，中奖了依然会继续支持体彩的公益事业。



### “11选5”千万大派奖 滁州彩民“两胆”就中

星报讯（宋景龙）10月18日安徽体彩“11选5”开展1000万元大派奖，再度激发彩民热情，滁州高手中奖不断。

老徐最喜欢“11选5”中的任选五玩法，还经常通过复式方法进行投注，这样不仅提高了他的中奖率，而且在投注过程中，老徐的经验 and 选号技术也越来越精湛，因此中奖也就成了经常的事。老徐说，“11选5”派奖活动这样的机会绝不能错过，看到他喜欢的任选五玩法每注加奖120元，这样单注奖金就达到了660元，真的是非常实惠。近日，老徐投注2胆全拖任选五10倍，收获6600元奖金，较派送前奖金高出1200元。

不仅老徐获得了中奖的实惠，在11选5站点有更多的彩民享受到了活动的快乐。老徐介绍说，“很多彩民小额投注却中奖不断，他们投注的方法也是多种多样，就拿任选三玩法来说，2胆全拖是经济实惠的方法，加上派奖活动，彩民玩得、中得更加高兴。”

## 超级大乐透

特别提示

当前奖池：18.8864亿元（目前中国彩市第一）

第15134期，开奖号码：01、02、06、15、35+04、07

全国中出一等奖1注，其中追加0注。大奖出自贵州

大乐透开奖日期：周一、周三、周六

